

中央第二生态环境保护督察组向贵州反馈督察情况

本报讯（记者 吴文俊）记者日前从生态环境部获悉，根据《中央生态环境保护督察工作规定》，中央第二生态环境保护督察组（以下简称督察组）对贵州省开展了第二轮生态环境保护督察。督察组于3月18日向贵州省委、省政府进行反馈。督察认为，贵州省积极建设国家生态文明试验区，坚决打好污染防治攻坚战，工作力度较大，取得较大成效，但与党中央要求和人民群众期盼相比仍有差距，一些流域、区域生态环境问题还比较突出。

贵州省高度重视此次督察工作，推动解决一批群众身边突出生态环境问题。截至2022年2月底，督察组交办的2307件群众举报问题已基本办结，

责令整改802家，立案处罚344家，罚款989.8万元，立案侦查20件，拘留23人，约谈161人，问责86人。

督察指出，贵州一些地方和部门对守好发展和生态两条底线的定力不够。赤水河流域白酒企业违法建设、破坏生态问题时有发生，对流域生态环境造成威胁，仁怀市执行相关产业发展区域布局规划不严，限制发展区和规范发展区违法用地、未批先建等问题突出。盲目上马“两高”项目管控不力，六盘水市未按要求落实产能置换指标，2025年全市焦化产能将达到1400万吨，远超全省的950万吨规划产能限额。

督察发现，长江保护修复问题依然突出。赤水河流经遵义市、毕节市生活污水直排溢流问题突出。督察要求，贵州要守好西南地区生态安全屏障，要着力推进产业结构调整和资源优化配置，严控“两高”项目盲目上马，提升赤水河流域治理的系统性、科学性，严格落实“三磷”污染防治和“以渣定产”政策，合理推动小水电清理整治。要加大自然保护地管理和生态修复，加快补齐环境基础设施短板。对失职失责问题，要责成有关部门进一步深入调查，厘清责任，严肃、精准、有效问责。

仁怀市茅台镇的11条支流中，有4条水质为劣V类，赤水市丙安水库工程违规在赤水丹霞世界自然遗产地内设置施工营地，采石场施工造成生态破坏，大量碎石、泥浆排入丙安河。乌江流域“三磷”污染依然突出，贵州省现存磷石膏上亿吨。

督察指出，贵州生活污水收集处理设施建设滞后。全省污水收集率不高，其中紫云县污水收集率仅为3.2%，抽查64个县（市、区）有23个存在污水直排溢流问题，毕节市生活污水直排问题突出。

督察认为，贵州自然生态保护问题突出。黔东南苗族侗族自治州黄平县未落实国家重点生态功能区负面清单要求，

假扮警察招摇撞骗 男子获刑七年

□本报记者 胡斌 嘉月

“我花40万元当了普通刑警，又花了20万元就成了国际刑警，属于中央直管，经常出差到缅甸。父亲是正团级干部，任武装部部长……”这是真的吗？现实中，却因为“一个敢说、一个敢信”，故事就此展开……

可以安排工作的“警察姐夫哥”

2020年10月，一名姓黄的男子经常光顾兰某打工的奶茶店，一来二往，兰某与黄某相熟了。

一天，黄某着“警服”到店并称自己在岳池县刑警大队工作才下班，兰某与同事深信不疑。随着交往的深入，兰某与黄某逐步确立恋爱关系。2021年2月至5月，黄某以能安排兰某弟弟兰某甲及其女朋友侯某在岳池县公安局、检察院等单位上班，需打点关系、办理警校毕业证等为由，先后骗取兰某甲、侯某155000元。

出入网吧的“国际刑警”

田某某在岳池县某镇网吧当网管，与经常来网吧上网的黄某相识并互加微信。通过黄某的朋友圈，田某某看到黄某穿“警服”持“手枪”的照片，对黄某是岳池县刑警的身份再无怀疑。

2021年3月，黄某告知田某某可以安排其到岳池县公安局当辅警，但需要交预报名费、体检费、打点关系费……田某某被黄某骗了4500余元。

其间，田某某将黄某介绍给网吧老板胡某某。也是在与胡某某交流中，黄某说出

了文首的“惊人之语”。取得胡某某信任后，黄某编造给派出所所长送礼等各种理由，先后向胡某某借款6000余元。

截至案发，黄某通过假扮“警察”身份一起骗取兰某甲等6名受害人16万余元。

除了假扮“警察”招摇撞骗外，黄某还虚构工程项目欺骗父亲好友蒲某某，以可安排其承包工程项目为由，骗取蒲某某160400元。

法院判决：数罪并罚获刑7年

近日，岳池县法院依法审理了该案，判处被告人黄某犯诈骗罪、招摇撞骗罪，数罪并罚合并执行有期徒刑七年，并处罚金15000元；继续追缴违法所得并退还原被害人；没收作案工具由公安机关依法处理。

四川皓宇律师事务所律师肖云海告诉记者，警察在从事职务工作中均会主动出示工作证件，而且在当地派出所、公安局、致电110均可以查询核实真假。假冒警察涉嫌招摇撞骗，这是指以获得某种非法利益和荣誉为目的，冒充国家工作人员进行招摇撞骗的行为。一般处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。

法条链接

《刑法》第二百七十九条 冒充国家机关工作人员招摇撞骗的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。

冒充人民警察招摇撞骗的，依照前款的规定从重处罚。

药农为种黄连自酿“苦药”乱伐“植物大熊猫”面临刑罚重责

□本报记者 高明山 李鹏飞

在大熊猫国家公园德阳绵竹园区的清平镇海拔1500米高山上，国家一级重点保护野生植物、被誉为“植物大熊猫”的珙桐和中药黄连两种植物相伴生长，共同维系着九顶山这一物种繁盛的生态天堂。

令人惋惜的是，日前，德阳绵竹警方通报破获的两起危害国家重点保护植物案中，2名药农为种植黄连盈利砍伐18株珙桐，触犯刑律“饮”下自酿“苦药”，将面临3年以上的刑罚重责。

案发

茂密植被“见了底”

2021年11月3日，绵竹林业部门在常态监测中发现，清平镇盐井村一山坡上一大片原本林木茂密的地方植被覆盖异常“见了底”，这让工作人员感到非常诧异。因为该局没有针对此处办理过采伐证，通过现场核查更令人震惊的是此处18株珙桐分别在12—40cm之间的国家一级保护植物——珙桐被砍伐，林业部门立即将该线索移交至绵竹市公安局森林警察大队。绵竹警方立即组成专案组对该案进行调查，随着调查的深入，两起涉嫌危害国家重点保护植物案件的真相浮出水面……

镇盐井村一组附近租地种植黄连。当年10月，付某因为搭建棚屋需要，就将一株珙桐砍伐作为棚屋房梁，因为地处深山而侥幸未被发现。2021年6月，付某再次看到药田周围植被浓密，觉得长势高大的珙桐等林木遮挡阳光有碍黄连生长，遂雇请黄某一一道对自己药田周围的植被进行清理，将7株珙桐和其他近60余株杂树砍伐清除。而黄某在此之后，又单独将自己药田周围的十株珙桐也进行了砍伐。令人想不到的是，两人竟然是将如此珍稀的珙桐与其他杂树一样准备晒干后当做柴火，并且天真地认为山都是树木，少那么几颗不会被人发现。

到案后，两人对自己涉嫌非法采伐国家重点保护植物的犯罪行为供认不讳。目前，该案已依法移送审查起诉。

警示

保护珍稀动植物利长远 不为小利担罪责

该案中的两名年过五旬的犯罪嫌疑人在警方调查中表示认识珙桐，也明知是国家重点保护植物，但就是因地处深山，心存侥幸，为追求眼前的小利而弃珍稀濒危野生植物不顾，实在令人痛心。

警方提示：野生植物不仅是自然生态系统最重要的组成部分，而且还保持着整个野生动物种群、生态系统和人类社会的物质循环、能量流动和生态平衡。生态文明建设任重道远，亲近自然、保护野生动植物需要全民提高生态保护的法律意识。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十四条规定：对于违反国家规定，非法采伐、毁坏珍贵树木或者国家重点保护的其他植物的，或者非法收购、运输、加工、出售珍贵树木或者国家重点保护的其他植物及其制品的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

公 告

遗失公告

南江县快乐堡快餐店《食品经营许可证》（证号：JY25119220059595）副本遗失，特公告声明作废。

南江县快乐堡快餐店

2022年3月18日

遗失公告

叙永赵二娃特产店《食品经营许可证》（许可证编号：JY15105240024166，社会信用代码：92510524MA680C227F）遗失，特公告声明作废。

叙永赵二娃特产店

2022年3月21日

遗失公告

张盛国，于2022年3月18日遗失身份证件（身份证号：510102194910018418），特声明作废。

遗失公告

绵竹丰园景观园林工程有限公司不慎将公章（编码：5106837010179）遗失，特公告声明作废。

绵竹丰园景观园林工程有限公司

2022年3月22日

遗失公告

大竹县八渡乡总工会不慎遗失《工会法人资格证书》（统一社会信用代码：8151172430942545M），特公告声明作废。

大竹县八渡乡总工会

2022年3月22日

遗失公告

武侯区王记原汁冒菜店遗失营业执照正副本，统一社会信用代码：92510107MA6CMOPAX1，特声明作废。

茶馆售卖过期茶叶被判十倍赔款

近日，四川省江油市人民法院审结一起产品销售者责任纠纷案件，判决限江油市某茶馆在本判决书生效之日起五日内向张某退还茶叶货款2198元，并向张某支付货款十倍惩罚性赔偿21980元。

2021年4月15日，张某在江油市某茶馆经营场所购买了“再品茉莉花茶”6盒，单价268元/盒；购买“初见茉莉花茶”5盒，单价118元/盒，共

计货款2198元，以上涉案茶叶保质期均为18个月，其中有一盒“初见茉莉花茶”生产日期为2019年8月30日，其余茶叶生产日期均为2019年9月7日。以上涉案茶叶全部已过期。2021年10月12日，张某起诉至江油市人民法院，请求判令江油市某茶馆退还货款2198元，并支付十倍惩罚性赔偿金21980元。后来，法院适用简易程序依法公开开庭审理了

此案。查明，张某某多次多处购买过期食品，并进行了维权。另外，张某某还在绵阳某区某茶具经营部（与江油市某茶馆属连锁店）也购买了过期茶叶。

依据法院确认的证据，法院认定了如上事实。依照相关法律规定，法院认定江油市某茶馆销售超过保质期茶叶的行为，为明知行为；张某某获得十倍惩罚性赔偿，不以实际受到损害为前提。依照《最高人民

法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第三条之规定，张某某应认定为广义上的消费者，属食品安全法保护对象。

综上，《中华人民共和国食品安全法》第一百四十八条的相关规定应适用于张某某，其诉讼请求应予支持。江油法院遂作出上述判决。

张俊华 赵文君
特约记者 田明霞